

© И. А. НУШТАЕВ, 2003

УДК 616-091:92 ЛИНТВАРЕВ

Ключевые слова: *патологическая анатомия, И. И. Линтварев.*

*И. А. Нуштаев*

## **И. И. ЛИНТВАРЕВ — ОСНОВАТЕЛЬ ПРОЗЕКТОРСКОЙ СЛУЖБЫ В САРАТОВЕ**

Саратовский государственный медицинский университет, 410701, Саратов

Иван Иванович Линтварев родился в 1868 г. в Сумском уезде Харьковской губернии [1]. В 1886 г. он окончил Сумскую гимназию и поступил в Киевский университет на медицинский факультет, который и окончил в 1891 г. По окончании университета Иван Иванович был оставлен при кафедре патологической анатомии (зав. — В. К. Высокович) в должности помощника прозектора [2]. Вскоре он занял должность прозектора Покровской больницы в Киеве. В 1899—1900 гг. И. И. Линтварев работал в Азии, в Ферганской губернии, по ликвидации чумы. По окончании командировки Иван Иванович поехал к И. П. Павлову для работы в физиологическом отделе Института экспериментальной медицины, где уже в 1901 г. он подготовил диссертацию, которую защитил в Военно-медицинской академии (ВМА). Тема докторской диссертации — "Влияние различных физиологических условий на состояние и количество ферментов в соке поджелудочной железы. Исследование проводилось на собаках с постоянной панкреатической fistulой, оперированных по способу И. П. Павлова. Проф. И. А. Чувевский отмечает: "Работа И. И. Линтварева, составляя необходимое звено в длинной цепи исследований, произведенных частью самим профессором И. П. Павловым, частью и его учениками, входит в состав цикла работ "Павловской" школы, которые реформировали или же совершенно изменили существовавшие дотоле взгляды о физиологической роли панкреатического сока в процессах пищеварения. Диссертация является ценным вкладом в физиологию, а именно в учение о процессах пищеварения" [3].

В 1902 г. Иван Иванович больничным советом 2-й Саратовской клинической больницы (бывшей Александровской губернского земства) был избран прозектором, став фактически основателем прозекторской службы в городе.

С первых лет практической работы в Саратове Иван Иванович стал вести научную работу по гематологии. Толчком в этом направлении послужило вскрытие больного, умершего от впервые встретившейся в Саратове болезни Банти. В 1911 г. в журнале "Русский врач" (№ 46) была опубликована статья И. И. Линтварева "Разрушение красных кровяных шариков в селезенке и печени при нормальных и патологических условиях".

Много внимания Иван Иванович уделял малярии, он один из первых описал в научной литературе язвы малярийного происхождения в тонкой и толстой кишке при

хронической малярии, а также поражения почек и головного мозга [3].

Интересна работа И. И. Линтварева "К вопросу об изменении мозга при сахарном мочеизнурении", опубликованная в "Трудах киевских врачей" в 1898 г. В этой работе Иван Иванович подробно останавливается на шаровидных образованиях в белом веществе мозга, природу которых пытается точнее определить некоторыми микрхимическими реакциями.

В период русско-японской войны И. И. Линтварев находился на фронте в отряде Красного Креста.

В 1907 г. в Саратове возникла вспышка холеры и из Санкт-Петербурга сюда был командирован проф. ВМА С. И. Златогоров. Активную помощь в борьбе с этим заболеванием оказали ему И. И. Линтварев и С. Г. Щедровицкий.

В 1912 г. губернское земство командует Ивана Ивановича в Париж в Институт Пастера для изучения способов приготовления противодифтерийной сыворотки. Возвратившись домой, он организовал лабораторию для изготовления противодифтерийной сыворотки.

На заседании Совета Императорского Николаевского университета (Саратовский) от 30 апреля 1912 г. И. И. Линтварев был избран приват-доцентом по кафедре патологической анатомии.

Иван Иванович был не только прозектором, он уделял много внимания и практическим вопросам лечения болезней. Так, с появлением метода аутогемотерапии он совместно с другими врачами занялся лечением туберкулеза кожи, лимфатических узлов, рака внутренних органов, экземы и других болезней. В основу этого метода И. И. Линтварев положил учение об эритрофагии. И. И. Линтварев хорошо был знаком с методами бактериологической диагностики, поэтому, работая санитарным врачом, осуществлял бактериологический контроль состояния водопроводной воды Саратова.

Проф. А. А. Богомолец отмечает: "В течение долгого времени до открытия в Саратове в 1909 г. университета И. И. Линтварев был едва ли не единственным в Саратове представителем теоретической научной медицины" [3]. И. И. Линтварева приглашали возглавить кафедры патологической анатомии в Саратовском, Киевском, Ташкентском, Астраханском университетах. Однако Иван Иванович предпочел остаться в Саратове, совмещая практическую деятельность с большой научной работой (его перу принадлежит более 50 публикаций). В

1926 г. Общество внутренней медицины и патологии Саратовского университета праздновало 35-летие его учебной, научной и общественной деятельности. В день юбилея было много поздравлений, была получена телеграмма и от академика, лауреата Нобелевской премии И. П. Павлова. Сердечно и тепло поздравляли юбиляра акад. С. И. Спасокукоцкий и В. И. Скворцов (впоследствии академик АМН СССР).

С. И. Спасокукоцкий писал: "Не всем дано оставить след в сердце и памяти окружающих. Еще труднее оставить след в науке. Вам удастся и то и другое... Вы ушли из университета в практическую жизнь и здесь дали нам образцы высоких научных достижений... Вы блестяще доказали, что в бедной обстановке земской больницы и

в тишине скромной домашней рабочей комнаты можно мыслить, творить и дать ценные научные труды" [2].

Жизнь и деятельность Ивана Ивановича Линтварева оставили яркий след в истории патологической анатомии.

Умер И. И. Линтварев в Саратове 10 апреля 1937 г.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Архив областного музея краеведения, фонд № 683.
2. Архив областного музея краеведения, рукопись П. А. Козлова-Свободина, фонд № 685. — С. 410—413.
3. Известия Императорского Николаевского ун-та. — 1913. — Т. IV, вып. 3. — С. 325—333.